

# 燭光網絡



94期

Jan 2014 vol. 17.1

雙月刊

## 手中有機 目中無人



換機前——停一停 諗一諗

**智能手機新一代 @ 教會**

香港究竟有沒有街道文化？

**對合法肛交年齡下降至 16 歲的思考**

與青少年共同面對性陷阱



總編手記 3 手中有機 目中無人



P.4-5  
專題故事

換機前——  
停一停 諗一諗

- 6-7 便捷背後——通訊程式的隱藏陷阱
- 8-9 打機救地球？炫耀性消費？
- 10-11 智能手機新一代 @ 教會
- 12-13 低頭？不低頭？  
「拎有時，放有時」的智慧
- 14-15 好 apps 獻給你



P.16-17  
流行文化入信仰

香港究竟有沒有街道文化？



P.18-19  
社關熱話

對合法肛交年齡  
下降至 16 歲的思考

- 同運議程 20-21 同運議程 LGBT Agenda
- 關注焦點 22-25 傳媒：長期監察的成果  
性：網絡文化與性陷阱  
賭博：港澳賭風持續熾熱  
流行文化：為甚麼受傷的總是香港人

- 活動花絮 26 與青少年共同面對性陷阱
- 機構快訊 27 明光社消息



請支持明光社

攜手 關注生命倫理 • 正視社會歪風

捐款方法

www.truth-light.org.hk/support/entry

成為「明光之友」，每月以自動轉賬方式捐款。(請自行列印自動轉賬表格，填妥後寄回本社)

郵寄支票：抬頭「明光社」/  
「The Society for Truth and Light」

銀行 / 櫃員機存款  
恒生銀行戶口：283-2-338830  
匯豐銀行戶口：178-8-057477

攜同本頁的捐款條碼正本，到香港任何一間 OK 便利店、華潤萬家生活超市、華潤萬家便利超市，即可以現金捐款，並取回收據

個人 e-Banking 網上捐款：  
捐款者可向其銀行查詢及申請

繳費靈：請致電 18033 或登入  
www.ppsk.com 轉賬奉獻，  
「明光社」商戶編號：9436

透過 PayPal 戶口或信用卡捐款  
(如選擇使用其他方式捐款，可減少  
本社の行政費用)

捐款後，請將銀行存款單 / 網上捐款紀錄 /  
繳費靈付款編號 / OK 便利店收據，連同  
個人資料包括姓名、電話、地址、傳真  
或寄回本社。  
每次捐款 \$100 或以上，可獲發免稅收據。

燭光網絡

出版：明光社  
地址：九龍荔枝角長裕街 8 號  
德京廣場 11 樓 1105 室  
電話：2768 4204 傳真：2743 9780  
電郵：info@truth-light.org.hk  
網址：http://www.truth-light.org.hk

督印人：樓曾瑞  
總編輯：蔡志森 執行編輯：羅遠婷  
編委：傅丹梅、楊潔華、吳慧華、招馬寧、  
歐陽家和、張勇傑、黃仲賢、文麗兒、  
藍俊文

設計及承印：創世紀設計製作

顧問團：區玉君牧師、張基雄牧師、  
吳宗文牧師、胡志偉牧師、余達心牧師、  
羅秉祥博士、鄧偉傑律師、關德康律師、  
陳家樂律師、翁偉業先生

董事會：樓曾瑞先生、何志濂牧師、  
關啟文博士、梁林天慧博士、蕭壽華牧師、  
蕭如發牧師、康貴華醫生、鄭德富校長、  
朱景玄校長、廖玉娟醫生、馮瑞興校長、  
雷競業博士、陳一華牧師

義務法律顧問：陳家榮律師

\* 本刊所有文章，如欲轉載，請與本社聯絡。



手中有機 目中無人

誓不抬頭已成為了我們的都市病！

蔡志森

「同 檯食飯，各自睇機」已是見怪不怪的現象，人與人之間最遠的距離原來是手機。而在公共交通工具，老弱傷殘希望有人讓座已愈來愈困難，原因未必是我們同情禮讓之心差了，而是我們往往手中有機，目中無人。當我們根本看不見的時候，我們如何能有感動呢？

自小喜歡坐窗口位，無論坐巴士、飛機，都喜歡靜靜觀看窗外的景色，留意街道上的景物，以及在身邊匆匆閃過的人群。偶然看到一張認識的面孔略過，倒有點像電影《齊瓦哥醫生》最後一幕兩位主角擦身而過，緣慳一面，淡淡哀愁中又帶點浪漫的感覺。而在飛機往外望，看到壯麗的雲海，以及大地在我腳下，那種創造偉大，個人渺小的感覺油然而生。觀察

對人的得益是十分寶貴的，無論向現實或是向手機低頭，將會是我們最大的損失。

當大家以為手機自有黃金屋，手機自有顏如玉的時候，千萬別忘記玩物可以喪志，以虛擬取代真實的危機。要認識世界、關心社會、愛護鄰舍，首先最重要的就是要看見。手機是一個工具，它可以帶領大家超越圍牆，擴闊視野，亦可以令大家自我設限，對外界視若無睹，一念天堂、一念地獄。資訊增加，學識增加不等於智慧增加、愛心增加。今期《燭光網絡》最希望能做到的就是鼓勵大家反思，無論對身邊的人或社會的事，務必抬起頭，看清楚，勿再手中有機，目中無人。／



藍俊文 明光社項目主任 (社關行動)



智能手機，簡單而言是指一部運行獨立作業系統 (OS)，可安裝不同類型應用程式 (apps)，擴充了功能的手機，並同時提供音樂播放、攝影、攝錄、上網 (Wifi, 3G, 4G LTE)、GPS 導航等功能。近年隨著人們對智能手機的依賴日益加深，手機的更換頻率亦愈來愈快。

**作**為商人，當然希望顧客定期換手機，所以生產商近年將手機的更新週期愈縮愈短，不斷推出功能更多、規格更強、外形更酷的智能手機，務求要令顧客動心。可是，當我們更換手機時，有否想清楚自己是否真的需要這些功能？或是我們在不知不覺墮入了消費陷阱？另外，當我們用可負擔的價錢更換手機的時候，又有否想過背後製作手機的工人過著怎樣的生活？

#### 智能手機改變生活模式

智能手機和流動數據的普及無疑改變了現代人的生活模式，不論是上網、社交、娛樂或是工作等，人們無不透過智能手機進行，部份手機用戶甚至能夠以電子錢包方式付款。智能手機確實為人帶來方便，讓人能隨時隨地在沒有電腦的環境下工作、娛樂、通訊。不過，是否必然需要定期更換手機來換取便利呢？根據 2009 年地球之友的一份調查顯示，受訪者平均不到一年八個月便更換手機，當中有六成半受訪者更是使用不足一年。<sup>1</sup> 我們可以參考別國的情況，以了解自己更換手機的次數是否「頻

繁」。在 2010 年，印度人平均 93.6 月才換手機、日本人 46.6 月、英國人 22.4 月、美國人 21.7 月，<sup>2</sup> 可見香港的情況已「超英趕美」。

事實上，經過多年發展，現時使用不同系統的手機功能已大同小異。然而，隨著科技發展一日千里，各種應用程式要求的規格愈來愈高，因而對硬體有一定的要求。當手機硬體並不能再更新至最新系統，以支援不同最新的應用程式時，用家只能乖乖換機。

無論我們更換手機的原因為何，但在我們頻繁更換手機的背後，卻有不少第三世界的血汗工人，甚至是全球環境為我們付出沉重代價。

#### 默默耕耘的血汗工人

不論手機採用的是哪一套系統，大品牌的手機商都會做研發、市場調查、手機設計、硬件設計，然後經生產後再透過一系列宣傳將產品推出市面。在整個生產線中，最被剝削的往往是負責執行生產程序的血汗工人。蘋果電腦的 iPhone 多年來被狠批剝削外判工人，既沒有讓工人得到合理的工資，亦沒有為他們提供一個安全的工作環境。

蘋果公司制定的供應商行為準則第一段提到——「蘋果承諾確保供應鏈有安全的工作條件，確保工人受到尊重並享有尊嚴，同時確保生產過程對環境負責。」可是，現實卻是和承諾相反，為蘋果生產的工人往往需要瘋狂加班，而且更要在有害物質的環境下工作，工人的生命健康被罔顧。

除了為人熟悉的富士康，近年有另一間名為伯恩的外判商，因漠視工人權益而被轟為「富士康第二」。<sup>3</sup>

不單是蘋果的 iPhone 如此，其他手機品牌如三星亦是一丘之貉。2013 年 8 月，三星被巴西政府索償 1.08 億美金罰款，其中的指控包括令工人一日工作 15 小時、連續 27 日沒有休假、被強行要求 32 秒內裝嵌一部手機。<sup>4</sup> 上述事例相信只是冰山一角，其他品牌以至俗稱「山寨機」的廉價國產手機的生產過程又如何呢？

#### 真的需要還是被塑造的需要？

不少智能手機的製作過程除了令生產工人的身心靈受創，對環境亦產生影響。除了要在第三世界中開礦，提取原材料如鈦鉭鐵礦和錫石以供生產外，在加工過程中亦製造污染；而到了更換手機時又造成另一種污染——電子垃圾。更換手機看似是一個簡單的決定，但背後卻涉及十分複雜的問題。可是消費者往往會無意中跌入消費陷阱中，被生產商的宣傳不斷洗腦，恍如某些新的手機功能是必須的，而卻未能仔細思考個人是否需要這些功能。

消費者不斷更換手機在某程度上間接推動了手機業的發展，不過同時亦助長了剝削的出現。所以當大家想換手機時候不妨先停一停，諗一諗。/

1 地球之友，〈手機欠耐用 消費者被迫頻頻換機〉，[http://www.foe.org.hk/welcome/gettc.asp?language=tc&id\\_path=1,%207,%2028,%20150,%204017,%204241](http://www.foe.org.hk/welcome/gettc.asp?language=tc&id_path=1,%207,%2028,%20150,%204017,%204241)

2 <http://digital.sina.com.hk/news/-7-1068210/1.html>

3 〈團體轟蘋果血汗工廠〉，《蘋果日報》，2013 年 11 月 26 日，<http://hk.apple.nextmedia.com/news/art/20131126/18523999>

4 〈指控三星血汗工廠「15 小時工時」〉，TVBS，<http://goo.gl/gC4Opl>



香港是世界上智能手機最普及的地方之一，谷歌 (Google) 在 2013 年第一季進行的調查發現，香港的智能手機滲透率是人口的 63%；82% 的用戶每天都使用智能手機上網，而 77% 的用戶表示一定會攜帶智能手機出門。<sup>1</sup> 美國市場調查公司尼爾森在 2013 年九月的最新報告更顯示，香港的智能手機滲透率高達 87%，<sup>2</sup> 是已發展地區最高的地方之一。

# 便捷背後

## 通訊程式的隱藏陷阱

智能手機不止是一部流動電話，更是一部流動的電腦，配合流動網絡和應用程式，就能連接網絡接受或發送訊息，展開溝通。智能手機的功能不斷增加，人們依賴它的程度亦不斷上升。智能手機帶給我們方便之外，亦會衍生出一連串的負面影響，是我們需要多加提防的。

因著智能手機的便利，一機在手就能接通天下，這使我們的溝通模式出現了轉變。WhatsApp、LINE、WeChat、facebook 等社交應用程式往往成為下載率最高的程式。當人人都使用這些工具時，也代表懷著不良動機的人士亦可以滲在其中。騙子不只在街上，亦出現於網上，報章就經常報道各種社交應用程式騙案，以下是一些近年常見的通訊程式陷阱：

### 陷阱一：「搖一搖識朋友」

一些受歡迎的社交應用程式都設有「搖一搖」的功能，配合手機的 GPS，只要「搖一搖」手機，便能尋找同樣使用「搖一搖」功能的用戶。同時程式亦有「附近的人」的功能，尋找在你附近的用戶，甚至開始溝通。這本是打開溝通的方便之門，但是使用社交應用程式犯法的案件經常發生，欺騙感情、騙財、騙色的新聞並不陌生。在不清楚對方背景的情況下與之溝通，十分危險，因為對方可偽造自己的背景，如性別、年齡及職業等。而且騙徒會在溝通過程中獲取對方的信任，再為滿足個人目的而提出進一步的要求。

曾有一名 29 歲的渠務工人訛稱自己為婦科醫生，透過社交應用程式結識九名少女，誘使她們傳送自拍私處及胸部裸照供「她」診症，然後威脅將裸照公開，成功騙取多人跟他性交。<sup>3</sup>

此外，不少人亦會使用社交應用程式來尋求發生性關係的對象，甚至有人用作賣淫工具。賣淫者會在帳戶的相簿裡藏有暴露照片，甚並列出服務項目、收費及聯絡方式。

### 陷阱二：「裸聊」

不止女性會成為網絡騙案的受害者，男性亦會同樣受害。警方早前公布了在 2013 年首十個月的裸聊勒索案數量，比 2012 年同期上升八倍，受害人以男性為主。犯人透過社交網站尋找受害人，藉美貌少女作誘餌，色誘受害人在鏡頭前進行網絡性愛。受害人自以為遇上好運，但現實是「無咁大隻蛤蜊隨街跳」。犯人在暗中已錄下受害人脫光衣服，甚至作出不雅動作的片段，並藉此向其勒索金錢。因犯案者多數身處外國，故警方亦難以作出拘捕。

### 陷阱三：「性短訊」

就算我們只與自己相識的朋友溝通，不代表完全安全，一

切在乎我們與朋友發出的訊息內容是甚麼。在外國青少年中，傳送「性短訊」(Sexting) 是一個十分普遍的現象。

「性短訊」一般是指透過手機發送挑逗性或色情性照片、短訊或影像。外國有調查發現 13-19 歲的青少年，有 40% 的男生和 37% 的女生曾將自己裸照或影片傳送給他人，而傳送的對象多是男女朋友，又或是希望約會的對象，為的是炫耀自己、引誘別人，向對方表達好感，或許下承諾等。不過，亦有人在被逼的情況下發出「性短訊」。

要注意的是相片一經發送，就無法收回。若自己的相片被轉發、複製，甚至在網上發佈亦都不受自己控制，決定權完全在接收的一方。現在對方看來是一個值得信賴的人，但當愛情關係結束，愛意甚至轉變為恨意時，這些相片往往可以對人造成極大傷害。

### 網上科技私隱問題

當我們愈依賴網絡，我們便將更多的個人私隱交給網絡科技公司保存，如通訊錄、行事曆、相片、通訊記錄等。facebook、Google、Apple 等大型科技公司掌握著世界上大量市民的個人資料。我們或許對這些世界級的大企業抱有信心，相信她們不會將用戶的私隱胡亂公開，但其實那些企業已正在使用我們上載的資訊作為商業用途。

更需要提防的是，當我們在智能手機安裝一個新應用程式時，開發商最多可查閱用戶多達八項資料，如通話紀錄、通訊錄、定位位置、日曆事件、用戶登入不同程式的帳號、SMS 或 MMS 訊息等，但這可以跟該應用程式的功能毫無關係。只要懂得撰寫電腦程式，就有能力成為應用程式的開發商。當用戶的個人私隱落入更多的開發商手中，個人私隱外洩的機會就會增加。

隨著智能手機與通訊程式普及，其技術亦愈來愈成熟，一方面固然可拉近人與人間的關係與距離。但另一方面，亦會帶來不少隱憂。當我們在享受現代科技所帶來的便捷時，也不忘要注意背後的陷阱，好好保護自己。/

1 〈港人機不離身 96% 天天流動上網冠亞洲〉，《文匯報》，2013 年 8 月 22 日，第 B02 版

2 〈亞太智能手機普及率報告：增長速度令人吃驚〉，新華網，2013 年 9 月 19 日，[http://big5.xinhuanet.com/gate/big5/news.xinhuanet.com/info/2013-09/19/c\\_132733981.htm](http://big5.xinhuanet.com/gate/big5/news.xinhuanet.com/info/2013-09/19/c_132733981.htm)

3 〈迫女童性交微信色魔監 8 年〉，《香港商報》，2013 年 9 月 18 日，第 A14 版。



近年，在任何地方，不難發現很多人拿著手機玩遊戲。他們不一定是兒童，有更是成年人，當中不乏家長、長者。有學者從正向心理學分析，稱遊戲可建立良好自我形象，有助學習建設社群。但同時亦有學者稱遊戲的社會模式只是有閒階級之間的炫耀消費，換言之就是「無事搵事做」，一種現代社會極度空虛的典範。打機，究竟代表著怎樣的思維？

## 打機救地球？ 炫耀性消費？

回顧 2013 年，香港人玩的手機遊戲種類，可謂無「珠」不歡：不是在玩 Candy Crush Saga，就是日本人氣「轉珠」遊戲 Puzzle and Dragons，兩者賺得過億。<sup>1</sup> 兩個「大作」除了同樣是免費，而且都是用「珠」來開始。有心理學家分析，前者透過以下元素刺激玩家：要人等候、可以單手玩、定時更新、色彩繽紛的介面、可與人聯結和比較以加強爭競；<sup>2</sup> 後者更在以上元素加入角色扮演成分，並供玩家升級、組隊系統，配合寵物進化、特定時間出現的關卡，以及抽寵物系統，令玩家更投入其中。<sup>3</sup>

### 在遊戲世界填補現實中的不完美

有遊戲設計師分析稱，玩家享受遊戲的樂趣，不是因為逃避，反而是現實或真實社會不夠好，例如現實太單調、太令人失望、欠缺生產力、做的事太瑣碎、欠缺具體的回報等等。在遊戲世界中，所有事情都具有意思，例如是拯救世界、回復和平與自由；每個人的目標很清楚，就是要完成有意義、有方向和改變世界的任務，令人重拾原始的那種對付壞人的成就感。

自從有了無線上網之後，只要有手機便等於有上網工具在手，在任何地方都可以連線，與人同樂。遊戲除了為了玩樂，更是與身處異地朋友結連及互動的工具，例如早年的

猜猜畫畫遊戲 Draw Something，將朋友連繫起來，透過畫圖互相分享；現時 facebook 仍然盛行的種田造城遊戲，透過與朋友互動，共建「社會」，建立歸屬感和成就感。

### 從遊戲滿足成功渴望

同時，另一派的學者認為，現代社會雖然離開了原始社會的生活，但人對成功的慾望需求沒有改變。有學者分析網上遊戲稱，<sup>4</sup> 人類在原始社會中，捕獵的數目除了表達他的生存能力，亦表現個人成就。在工業革命後的社會，人為要表達其高人一等的位置，唯有透過其他方式，例如炫耀式消費、財力展示等。

同理，在手機遊戲中，雖然付費並不會令他們在遊戲中得到任何特別的好處，但這舉動卻可以讓人有更多機會去嘗試未能成功闖過的關卡，或者有機會抽到他們心儀的寵物，在朋友面前炫耀。為了建立良好的自我形象，玩家就要投入時間、金錢，以得到炫耀的效果。這些行為，如扣除了炫耀，其實和工作，沒有兩樣。浪費和沉迷，彷彿成為這些遊戲的代名詞。

如果遊戲就是為了建立自我的話，那麼怎樣設計的遊戲才可以既快樂，又能建立正向心理，這或許會成為所謂新一代遊戲的設計方向，最值得大家炫耀的其實是自己的創意。

### 正向打機的五個指引和兩個守則：<sup>5</sup>

五個指引	兩個守則
<p><b>1. 每周玩不超過 21 小時，每天不能多於三小時</b></p> <p>有研究指每天玩手機或電腦遊戲多於三小時，遊戲所得的益處會完全消失。</p>	<p><b>1. 不玩過分色情、暴力的遊戲</b></p> <p>血腥的畫面，又或是過分真實的槍戰場面，易令人出現負面情況，這對玩家來說肯定不是一個好遊戲。</p>
<p><b>2. 最好與朋友和家人一起玩</b></p> <p>這比獨自玩和與陌生人一起玩，益處更多。如果你家中有人玩遊戲，但你不玩的話，可以試試偶然一起參與。</p>	<p><b>2. 不玩令人產生負面情緒的遊戲</b></p> <p>不論因為難度太高令人花太多時間在失敗之中（即一天超過三小時，參指引一），或者當中合作的人會說很不禮貌的話（特別是在一些可以用假名登入的遊戲中，經常用惡言惡語甚至粗口羞辱人）等等。這些遊戲不宜再玩，或至少要暫停去玩，因為我們沒有必要去讓這些負面情緒影響自己的日常生活。</p>
<p><b>3. 最好與朋友或家人在同一地點玩遊戲</b></p> <p>面對面是最好的溝通方法，親子可以透過遊戲互動，建立感情。</p>	
<p><b>4. 玩合作完成的遊戲，比競爭的遊戲比較好</b></p> <p>雖然競爭遊戲某程度上可以學習合作（即有體育精神地根據遊戲規則完成），但合作的遊戲更能建立團隊、互助精神。</p>	
<p><b>5. 玩啟發創作遊戲</b></p> <p>不少遊戲可以供玩家設計內容，培養創作力。</p>	

<sup>1</sup> Nicholas Lovell, "Don't fear free: Candy Crush Saga is the future of the profitable product," *City A.M.*, October 17, 2013, accessed December 19, 2013, <http://www.cityam.com/article/1381969333/don-t-fear-free-candy-crush-saga-future-profitable-product>

<sup>2</sup> Eliana Dockterman, "Candy Crush Saga: The Science Behind Our Addiction", *TIME.com*, November 15, 2013, accessed December 19, 2013, <http://business.time.com/2013/11/15/candy-crush-saga-the-science-behind-our-addiction/>

<sup>3</sup> Michail Katkoff, "How Puzzle & Dragons Does It", *Gamasutra*, February 25, 2013, accessed December 19, 2013, [http://gamasutra.com/blogs/MichailKatkoff/20130225/187247/How\\_Puzzle\\_Dragons\\_Does\\_It.php](http://gamasutra.com/blogs/MichailKatkoff/20130225/187247/How_Puzzle_Dragons_Does_It.php)

<sup>4</sup> Neil B. Niman, "The Allure of Games - Toward an Updated Theory of the Leisure Class," *Games and Culture* January vol. 8 no. 1 (2013) 26-42. Accessed December 19, 2013.

<sup>5</sup> Jane McGonigal, "Appendix 2: Practical advice for gamers", *Reality is Broken Why Gamers Make us Better and How They Can Change the World* (London: Vintage Books, 2011), 365-369



# 智能手機新一代 @ 教會

智能手機新一代正入侵教會！然而這新一代並沒有年齡限制，「三至八十歲」都會是其中一份子，隨時於各大小群組出現。無論是分享詩歌或經文，也會透過通訊程式發佈。即使教牧不是停留在「3310」的年代，也要懂得如何牧養這群信徒，甚至處理一些網絡糾紛——這些技巧卻未必能在神學院中學習到。胡志偉牧師（香港教會更新運動總幹事）及范晉豪牧師（香港聖公會諸聖座堂主任牧師）就牧養智能手機新一代有不少心得，希望這些分享能夠幫助各位教牧。



胡牧師提醒大家小心以手機取代神，並成為自己的偶像。

## 智能手機有助牧養信徒

或者我們都有一個疑問，教牧是否懂得使用這種「新玩意」？胡牧師首先打破這種迷思：「現時教牧普遍都用智能手機，粗略估計我所認識的教牧，其中有九成都用智能手機。」那麼

這工具是否能幫助牧者？胡牧師認同智能手機有其可取之處，「不少弟兄普遍對於面對面表達會感到尷尬，智能手機可以令他們以文字表達自己的情感以及祝福問候」。范牧師則認為智能手機對處理牧會工作更方便「（智能手機的）接觸群體無遠弗屆，我亦可以更快處理不同問題」而他亦可透過通訊程式廣傳一些靈修文章。

另外，范牧師指通訊程式也能夠協助牧養香港信徒，「由於他們很繁忙，未必能夠當面傾談，故可透過通訊軟件讓大家把心中鬱悶如『倒垃圾』般一口氣表達，等有時間再作回覆」。



范牧師覺得信徒在崇拜時其實仍然「在線」，指的是他們仍「被很多事情牽引著」。

## 智能手機在牧養上的限制

然而，范牧師亦同時提醒教牧智能手機的限制，「始終不能看到對方的真實感覺」，故此這種溝通方法只是一種輔助。胡牧師亦認為這只是打開溝通的第一步「（關心信徒的電話）教牧仍然要打」，亦仍然需要面對面的溝通。

現時不少教牧也參與信徒之間的 WhatsApp、facebook 群組，以能夠了解會友間的互動。然而這類群組亦不時出現意見相左的情況，甚至會掀起罵戰，從而出現偏激的言論，讓教牧手足無措。胡牧師認為教牧不應介入其中，「可另覓時間私下找相關信徒討論」而由於教牧未必理解信徒發表一些偏激言論的背景因由，故也不宜就此立刻作紀律處分，「對於那些群組的言論，我建議由該群組負責人，而非教牧處理」。

范牧師亦認同教牧不宜加入網上罵戰中，「因為文字能夠表達思想部份，但感情部份卻被隱藏了。即使教牧想當『和事佬』也不宜，因為當事人未必能感受到你的善意。」他亦建議事後致電當事人平息，因為他認為這些爭執「往往是誤會居多」。

## 智能手機 避無可避？

不少教會都會於崇拜前提醒會眾將手提電話調校至震機模式，以免影響崇拜進行。儘管如此，一些智能手機仍然能影響參加者投入崇拜，例如一些訊息接收的震動提示，有時更會連身旁的人也「驚動」了。胡牧師認為每間教會也有自己的文化，並不是每間教會也會定下「沒收手機」的守則，故會友需要懂得自律。

范牧師覺得信徒在崇拜時其實仍然「在線」，指的是他們仍「被很多事情牽引著」。他認為自己教會情況並不嚴重，他笑言「聖公會崇拜時有很多禮儀，參加者沒有時間去看其他東西。」但即使情況嚴重，他也不認為要成為「宗教警察」，去設下條例監管，「監管是負面的方法，我會選擇去想一些正面方法去讓他們覺得『很正』」。

## 不要讓智能手機成為偶像

智能手機讓不少教牧覺得便利，但胡牧師亦提醒小心這工具取代神，並成為自己的偶像。他建議教牧要「找一些時間放低手機，例如在假期中」，在那段期間就不需要即時回應訊息，避免被智能手機操控自己的生活。

## 這陷阱偏我遇上

智能手機無所不在，它幾乎已成為我們生活不可或缺的一部份。透過它我們可以無所不知，也可以無所不能。然而，手機並不是神。假若耶穌還在人間，或許以下會是祂的回應。

## 登山寶訓的回應 (太六 24-34) (佚名)

「一個人不能事奉兩個主：不是惡這個，愛那個，就是重這個，輕那個。你們不能又事奉神，又事奉 iPhone。」  
「所以我告訴你們，不要為老友牽掛 check 甚麼，睇甚麼；為 friends 牽掛 send 甚麼。真正的老友不勝於 like 嗎？真正的 friends 不勝於 online 打麻將嗎？你們看那天上的雁群，也不用 facebook，也不用 QQ，也不開手機開群組，你們的天父尚且團結牠們。你們不比雁群貴重得多嗎？你們哪一個能用 samsung 使真正友情增多一點呢？何必為網上娛樂牽掛呢？你想野地裡的百合花怎麼長起來；它也不用升 level，也不追網上排名。然而我告訴你們，就是所羅門極榮華的時候，他所娛樂的，還不如這花一朵呢！你們這小信的人哪！野地裡的草今天還在，明天就丟在爐裡，神還給它自在的生活，何況你們呢！所以，不要牽掛說：check 甚麼？睇甚麼？send 甚麼？這都是潮流達人所求的，你們需用的這一切東西，你們的天父是知道的。你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。所以，不要為虛擬世界牽掛，因為虛擬世界自有虛擬的牽掛；現實的生活 現實地活著就夠了。」

## 耶穌教訓你不要沉迷手機？

在網絡上找到一篇名為「這陷阱偏我遇上」的文章，是以登山寶訓為藍本的二次創作，去訓勉一群時常被智能手機牽引著的信徒。兩位牧者於本文提醒各教牧於網絡上要小心分享，故我們亦建議各教牧於閱讀此文章後才「廣傳」。





現今社會中，智能手機看似快將成為「必需品」，作為家長又可如何教育子女恰當地使用智能手機？我們專訪了家庭發展基金總幹事羅乃萱女士，一起探討智能手機與新一代成長的微妙之處。



# 低頭？不低頭？

## 「拎有時，放有時」的智慧

### 當智能手機佔據生活

台灣兒童福利聯盟文教基金會於2013年7月進行一項兒少手機及APP使用狀況調查，結果顯示台灣新一代使用智能手機的情況有三高現象，包括：高擁有率、高使用率及高下載率。接近四成受訪者擁有智能手機；三成七受訪者表示未來兩年會購買；一成四擁有智能手機的受訪者每天使用三小時以上，當未能使用電話時會感到焦慮；十個當中有一個小孩有重度成癮的情況，而大部份都有下載交友程式。<sup>1</sup>

### 生活模式改變的影響

近年不少研究都表明使用智能手機會為身體健康帶來負擔，對正在發育的幼齡兒童尤甚，包括視力耗損、近視年輕化，以及影響頸、背、手指的肌肉發育、溝通能力的建立等等。當然智能手機會為人帶來方便，其隨時隨在的特點令人更容易保持聯繫。對於青少年來說，這種溝通模式完全切合他們的喜好，一個符號或圖案，對於表達能力較弱的人來說，實在勝過千言萬語。

### 打破似近還遠的接觸

羅女士指出，正因為智能手機隨時隨在的方便，不同的交友程式令大家沉醉在虛擬的溝通中，非真實的回應容易令人產生「經常溝通」的錯覺。家長要留意，千萬不可讓通訊程式的溝通取代真實世界中面對面的溝通，回家後必須要有真實的接觸。特別對幼齡的孩子，感官上的刺激更有助他們完全發展，父母真實的關懷讓他們建立對世界的安全感。所以無論如何，父母絕不能省卻與他們談天擁抱這些微小但重要的行動。至於面對青少年期的子女，父母要調校與他們溝通的期望，由於青少年喜歡使用通訊程式溝通，父母可多善用這些程式；但羅女士同時鼓勵父母每星期預留一至兩小時與青少年期的子女「傾閒計」，令他們知道父母仍然看重和他們的真實對話。



羅女士提醒家長千萬不可讓通訊程式的溝通取代真實世界中面對面的溝通。

### 比起智能手機更好玩

羅女士提醒家長，若要令子女不沉迷虛擬的手機世界，便要用其他東西取代手機。其中外國十分提倡的休閒治療(therapeutic recreation)，正正為家長提供一些建議。休閒治療主要是透過不同的創意藝術、運動、舞蹈、體能挑戰等活動去發展不同的感官，讓參與者在真實的世界，建立生活技能及不同的技巧，如人際相處、解難。父母陪伴子女一同去感覺世界是十分重要的，特別是青少年期的男女需要建立成功感與親密感，適當的陪伴能令他們有更大的動力從虛擬世界中抽離。

### 有商有量的手機管制

當教養子女如何節制地使用智能手機時，羅女士提醒各位家長要按著他們的年齡而教導，不然既破壞關係又未能規範。教導年幼的子女，父母宜堅持不應過早讓他們使用智能手機，如子女真的需要使用手機與父母聯絡，可安排他們使用只有通話功能的電話便可；至於教導青少年期的子女，父母則要多點與他們協商，如只可以使用低流量的網絡計劃、每天可用電話的時間、可以下載的手機程式數量等，並要教導使用社交程式時需注意的事項。

如子女違反了大家的協定，父母便需要按著早前協商的後果作出規管，以免子女有錯覺認為父母只是「得把口」。在處理青少年子女的問題時，家長宜採取討論形式，讓他們覺得你是尊重他們，並肯定他們已成長，有能力管理自己，而不是以父母的權威要他們服從。

### 拆開必需擁有的迷思

面對智能手機的擁有率不斷提升，家長可能認為很難拒絕不提供智能手機給子女，特別是青少年期的子女。因為智能手機已不單純是手機，甚至可能是青少年人身份的象徵，所以「必須」擁有一部。然而，羅女士卻提醒家長們，青少年人渴望擁有智能手機的原因可能是為了要「埋堆」。手機是幫助他們建立關係的工具，當身邊的朋輩都使用通訊程式溝通，而自己卻沒有時，他們如何能融入群體當中？但擁有智能手機，以及能使用通訊程式又是否等於已建立關係？

答案其實在於父母看待及使用手機的態度，這會直接影響子女。智能手機就有如名牌一樣，重要的是讓子女知道，人擁有名牌不等於擁有更高的價值，因此不需要盲目追求。反而家長可教導子女當沒有智能手機時要如何寬容面對，讓他們既可更多元化地探索世界和自己的興趣，也可更真實地建立及發展人際關係。

### 使用智能手機的原則

其實在面對大多數人都機不離手的情況，羅女士十分鼓勵家長先建立健康的手機使用模式。父母是孩子學習的重要模仿對象，父母如何使用手機，子女都看在眼內。當父母自己是「低頭族」時，如何教育子女不做「低頭族」？父母要以身作則，提醒自己不要被手機操控。而且要刻意劃分家庭時間，特別是同枱用膳、睡前說故事、祈禱或談心時間，都不要使用手機，盡情投入於與家人相處的過程中，讓自己成為手機的主人，而不是手機的奴僕，切忌以手機及程式代替一切。

### 與子女一同與時並進

每個年代都有讓人沉迷的產物，從收音機、電視、到電腦再到智能電話，父母要完全隔開子女不使用智能手機及網絡程式是十分困難的，所以父母可反客為主，與子女一同研究並善用智能手機所帶來的方便。要緊記，父母的角色是無可取代的，與其為了令子女有豐厚安逸的生活而營營役役去賺取更多，倒不如想清楚自己辛苦工作的目的是甚麼，不要只為工作而忘卻家庭，尋回最根本最有價值的東西是更重要的。深願智能手機能成為祝福家庭關係的好幫手。／

<sup>1</sup> 請參考兒童福利聯盟文教基金會《2013年兒少手機及APP使用狀況調查》



### QR Code Reader by Scan

有沒有試過看見一個奇怪框框(如下圖),然後不知道它有著甚麼作用?它其實是QR碼,作用有如我們常見的條碼,只要利用解碼器掃描便可取得那物件的資料。感謝現代進步的科技,現在只要在手機上下載QR碼掃描app便可以。下載這個app後,便可通行無阻地發現條碼後的故事了。



除了掃描功能,此app更可讓用家製造QR碼,無論是網址又或是朋友聯絡資料亦可。

#### 好app小教學:

1. 開啟QR Code Reader by Scan,然後會見到「掃描」頁面
2. 將手機鏡頭對準QR碼
3. App會自行閱讀條碼,然後出現相關條碼的資料,如網址
4. 點擊網址
5. 現在就以右圖試試吧!



### Mushroom Garden Deluxe



這個遊戲讓玩家在手機栽種各式各樣可愛的小蘑菇。小蘑菇會按時生長,玩家可以透過更新不同的設備而種出各品種的蘑菇。而且,此遊戲更可讓玩家培植混種小蘑菇,考驗玩家的耐力。每款小蘑菇都有其過去與故事,讓玩家了解它們的特性。小蘑菇愛在木頭上搖曳,好不可愛呢!

下載



Google



Apple

### Bible for Kids



現時科技日新月異,孩子們除了可以閱讀紙本聖經,現在亦可以透過手機認識聖經故事了。「Bible for Kids」由LifeChurch.tv(You Version Bible開發者)所研發,內置七個聖經故事,以精美的插圖表達神創造、人類墮落以至耶穌復活的故事。此app附有英語旁白朗讀故事內容,可讓孩子學習英文,亦以互動遊戲的方式,如尋寶及答問遊戲,讓孩子有趣地探索聖經世界。App更為孩子設下不同的目標,如能答中所有問題便成為「星級學生」,鼓勵孩子培養勤讀聖經的習慣。

下載



Google



Apple

### You Version Bible



一本厚厚的聖經,平時未必會帶出街,但若不想浪費任何一個研讀聖經的機會,可以怎樣?本欄推介各位使用以下app。「You Version Bible」收錄超過150種不同語言的聖經版本,包括常用的中文和合本、和合本修訂版、新譯本,甚至有英文、日文、韓文、泰文等,供讀者下載,方便讀者按照不同環境需要查考經文。app當中更附有讀經計劃表,讀者可按照不同主題讀經,以及自動提示功能,協助各位完成讀經,是一個弟兄姊妹不可多得的app。

下載



Google



Apple

下載



Google



Apple

# 好 APPs 獻給您

### Spotify



各位音樂愛好人士,現在可以在手機隨時隨地聆聽你喜愛的音樂了!不是已存檔的音樂,而是線上聆聽超過二千萬首來自各地的正版音樂!所講的正是 Spotify 這個來自瑞典的音樂平台。它以音樂串流的形式提供服務,只要安裝了此app,便可即時收聽音樂了。雖然免費版含有廣告,亦只可隨機播放,不過,能夠聆聽大量的正版音樂,相信讀者也不會介意。當然最直接的解決方法,還是支持開發者,付款下載吧。

下載



Google



Apple

### 100 Floors



曾經於香港風靡一時,大家都在尋找這100層電梯門是如何開啟的,這正是手機遊戲「100Floors」。遊戲設有100個基本關卡,每層都需要在附有提示的房間中,透過推理、使用及移動道具,解開電梯門鎖,進入下一層,直到解開第100層的門鎖為止。完了吧?當然不是。「100Floors」還推出進階版及以不同節日為主題的關卡,讓各位讀者在閒暇時,動動腦筋,輕鬆一下。

下載



Google



Apple

### The Stupid Test (Ver. 1-5)



即使有人聰明絕頂,學識淵博,但通通對這個測驗沒有一點幫助。「The Stupid Test」包括一系列腦筋急轉彎問題,讓讀者根據指示完成動作。這些問題的特點,在於需要大家突破一些思考、直覺及認知的盲點,然後才可回答問題。開發者一共發佈了五個版本,超過100條有趣題目供各位挑戰,考驗讀者腦筋轉數,說不定還有從中得到啟發,會心微笑的一刻呢。

下載



Google



Apple

### Mixed Chinese Keyboard (混合中文鍵盤)



若果讀者是Android用戶,可能會有以下疑問:一般手機都內置鍵盤輸入法,為何還要額外下載一個?Mixed Chinese Keyboard的優點,在於它可以同時輸入中文及英文,而無需另外轉換鍵盤或輸入法。而且,更集合了倉頡、速成及粵語配音這些電腦輸入法。Mixed Chinese Keyboard還附有文字記憶、關係字、數學符號、簡易日語輸入法及英漢字典功能,對於經常要回覆訊息的朋友們,要穿插於中英文之間,以上都是非常方便的设计。開發者 Miles Leung 亦提供個別輸入法的 apps,讀者可以按照需要安裝使用。

下載



Google



歐陽家和  
明光社項目主任 (通識教育及流行文化)

旺角  
行人專用區

香港究竟有沒有

## 街道文化?



旺角行人專用區自開設以來車水馬龍，吸引不少表演及藝術人士到來一展抱負；同時，亦有不少創意小地攤於此開業。可是，隨之而來的噪音問題卻對附近居民造成困擾。

因此，在2013年11月中，油尖旺區議會通過建議，將原本每天都設立的旺角行人專用區，改為只在周六、周日及公眾假期開設。

翻查區議會文件<sup>1</sup>，開放旺角行人專用區於2000年開始，其目的為「改善行人流通及安全及整區的步行環境」。當年設計步行街，參考了內地和台灣等大城市的做法，為了方便遊客和市民，並帶動旅遊業，同時吸引不同的街頭文化到場，實行旅遊、文化、商業三方發展。

自行人專用區成立而來，不同的街頭文化表演者，都聚集在行人專用區提供免費表演，亦有人透過拍黑白照、畫畫、書法及剪紙等藝術在行人專用區擺賣，但同時亦吸引大量非文藝性質的擺賣者，包括銷售流動電話網絡、寬頻、收費電視等。

### 街坊利益 vs 街頭文化

但到了2013年7月，油尖旺區議員仇振輝提交文件予該區交通運輸委員會，引述居民對行人專用區<sup>2</sup>的四點投訴：

1. 有居民為對抗噪音而長期服用精神科藥物；
2. 放工踏入大廈門口已厭惡並產生抑鬱；
3. 無能力搬走換屋；
4. 為甚麼這樣不公平對待居民？  
為甚麼把別人的歡樂建基於居民的痛苦身上？

根據警方資料，去年首六個月，旺角行人專用區共收到

570宗噪音投訴，較2012年同期374宗多出196宗，升幅高達52%。<sup>3</sup>事實上就相關的噪音問題，運輸署去年就將行人專用區的開放時間由晚上11時提前至10時完結，<sup>4</sup>可惜投訴數字不跌反升，證明居民對噪音甚為反感。

試用計劃倒退，街頭表演者紛紛走出來說願意自律、會控制聲浪，但在建制派護航情況下，當然為保居民，放棄藝術，畢竟住在該區的居民才是選票的來源。區議會作為「街坊保長」的角色，維繫街坊利益，無可厚非。

### 街頭文化屬於整個城市

但問題是，香港可以有街頭/街道文化嗎？如有，可以在哪裡？與西洋菜街數街之隔的廟街，自回歸前已經是香港街頭文化的搖籃。街檔、食店、表演團體、算命師傅、摺機、粉紅光管等等為廟街自然地建構一張屬於香港的街頭想象。那豈不是同樣的五光十色，車水馬龍，龍蛇混雜？即使後來朗豪坊平地崛起，企圖將整個平民城市的景觀扭轉，但細心地看，仍不難看見廟街那邊的城市空間。那些，都是由人去鋪蓋的城市景觀。

景觀，要經過長時間，及要由人苦心去經營，並在人與人之間的互動中產生慣性，街頭文化不僅屬於某一條街，而是屬於整個城市。城市中的日常景觀如果用行政措施令其突然消失，是整個社會的損失。我們不反對政府就文化表演的時間、地點等等作規管，維持居民和藝術表演者之間的平衡；但如果任憑一些以選票為尚，不理整體社會文化規劃的人，以行政方便為由，使一個地方景觀消失，而不作任何回饋、修補的功夫，試問城市文化可以如何建構？

### 人與人之間互動 締造城市生命力

政府要高調去「建設」一個地方，可以用計劃的方式，但

這是冰冷而沒有生命的。要令一個社區有生命力，當中必須要有人的參與和互動。旺角行人專用區本來也是一條步行街，但隨著有不同的表演者加入，令整條街加添了文化的意涵。這些內容會隨著時間改變而流動，正如由一開始有法輪功，到今天有人拍攝即影即有黑白照，加上文化藝術愛好者用了各種各樣的方式，展現這個城市的生氣與活力。香港，以往有很多十分獨特的街道，例如雀仔街、金魚街、花墟，都是在協同效應下產生的，他們在城市的傳承之中，流著歷史的血，也是街頭或街道文化。

事實上，參考內地及台灣的步行街或地下街，不難看見文化、藝術工作者和愛好者的身影，他們定時出現，成為活的景觀，為城市加添色彩。政府做的是彈性規管和監察。有城市甚至會發牌控制人數，確保這些藝術表演的質素，令他們成為整個城市的標誌，吸引遊客。

香港也不是沒有法例監管這些街頭藝術工作，從噪音管制、場地、消防等等，全部有例可依，甚至如果依法查辦，隨時可以令藝術工作者無處容身。不過，只要政府各執行部門與藝術工作者商討一下，問題

應可解決。從前的情況是法例嚴，執法寬，為的是提供一種虛擬的彈性。政治智慧，可以在官民互動之間出現。政府最應管制及掃蕩的應是坐擁巨資卻混水摸魚，為了慳回成本而霸佔專用區的電訊集團，而要扶助的應是無權無勢，只有一腔熱誠的街頭藝術工作者。

### 自私自利 只有雙輪

水清無魚。在混亂和秩序之間，社會的規則應有足夠的彈性處理衝突。可是，當社會講自私最大化，直到連街頭藝術者都不懂得尊重其他表演者的地步，甚至利用音響器材爭場地，互相指罵。<sup>5</sup>如此玉石俱焚，只能雙輪，自律不是口號，而是一種胸襟和態度。

1 「延續旺角行人專用區試驗計劃」，《油尖旺交通運輸委員會 16/2013 號文件》，[http://www.districtcouncils.gov.hk/ytm/doc/tc/committee\\_meetings\\_doc/TTC/2013/YTM\\_TTC\\_2013\\_16\\_TC.pdf](http://www.districtcouncils.gov.hk/ytm/doc/tc/committee_meetings_doc/TTC/2013/YTM_TTC_2013_16_TC.pdf)。

2 討論有關介乎亞答街與登打士街一段的西洋菜南街，與介乎西洋菜南街和花園街之間的一段豉油街，在這些範圍內之行人專用區愈來愈混亂，似無政府狀態。《油尖旺交通運輸委員會 47/2013 號文件》，[http://www.districtcouncils.gov.hk/ytm/doc/tc/committee\\_meetings\\_doc/TTC/YTM\\_TTC\\_2013\\_47\\_TC.pdf](http://www.districtcouncils.gov.hk/ytm/doc/tc/committee_meetings_doc/TTC/YTM_TTC_2013_47_TC.pdf)。

3 《旺角居民從此享安寧？行人專用區縮減開放時間》，《成報》，2013年11月21日，[http://www.singpao.com/xw/yw/201311/t20131121\\_473421.html](http://www.singpao.com/xw/yw/201311/t20131121_473421.html)。

4 「延續旺角行人專用區試驗計劃」，《油尖旺交通運輸委員會 16/2013 號文件》，[http://www.districtcouncils.gov.hk/ytm/doc/tc/committee\\_meetings\\_doc/TTC/2013/YTM\\_TTC\\_2013\\_16\\_TC.pdf](http://www.districtcouncils.gov.hk/ytm/doc/tc/committee_meetings_doc/TTC/2013/YTM_TTC_2013_16_TC.pdf)。

5 《街頭樂隊爆歧視聲人》，《晴報》，2013年12月23日，<http://hk.news.yahoo.com/街頭樂隊爆歧視聲人-224619404.html>。



# 對合法肛交年齡下降至 16歲的思考

律政司於 2013 年 12 月 16 日向立法會提交文件 (立法會 CB(4)225/13-14(04) 號文件)，表示會在稍後刊憲的《二〇一四年成文法(雜項規定)條例草案》中，正式修訂或廢除有關條文。因為高等法院早前兩項裁定，現行《刑事罪行條例》中，多項針對 16 歲至 21 歲以下男性進行同性肛交即屬犯法的條文，違反《基本法》及《香港人權法案》中有關兩性平等的規定，因而屬於違憲而宣告無效。兩宗案件分別是 *Leung TC William Roy v Secretary for Justice* [2006] 4 HKLRD 211 案，以及律政司司長對丘旭龍 (2007) 10 HKCFAR 335 案。

### 裁決忽略對未成年青少年及社會的影響

法庭判決的理據是基於性別平等原則。現時男女合法性交年齡是 16 歲，男男之間的合法肛交年齡是 21 歲，而男女合法肛交年齡卻是 16 歲，因此，法庭裁定有關法例違反性別平等，對男同性戀者造成歧視。可是，有關裁決卻忽略

對未成年青少年及社會所造成的影響。

有關合法肛交年齡的決定可追溯至 1988 年 6 月，當時政府計劃將肛交非刑事化時推出諮詢文件《有關同性戀罪行的法律應否修改？》，其中第二十七段關注同性戀與青少年，建議「兩名男子彼此同意而私下進行的同性戀活動，可從刑法中刪除，但這項建議只適用於年齡在 21 歲以上的男性」；另第四十三段明確表明「這項建議所根據的理由是，年齡介乎 16 歲至 21 歲之間的男性，對同性戀行為的認識十分有限，甚或有所曲解」。最後，立法局於 1990 年通過肛交非刑事化，但年齡須達 21 歲才合法，因為青少年在成長階段，對性屬身份與性行為感到好奇，敢於試新，且未能在經濟上自立，容易受到引誘而同意進行同性戀行為。

但法庭於上述兩宗案件的判決完全忽略肛交的危險性，由於肛門並非設計作性行為之用，乃用於排泄糞便，裡面充滿細菌。進行肛交行為有機會導致肛裂、肛管脫垂、肛管直腸環損傷、直腸黏膜損裂、控制排便的結腸肌肉鬆弛以致腹瀉和失禁，甚至是肛門癌。由於直腸黏膜層的損裂不會帶來痛楚感覺，其可引致之潰瘍與細菌入血要等到事主出現併發症後才會知道。此外，肛交者患病包括梅毒、淋病、疱疹、衣原體等之機會較高。而經由肛交感染愛滋病的機會是 0.8% 至 3.2%；而陰道交的比率是 0.03% 至 0.15%。<sup>1</sup> 明顯地，肛交較陰道交感染愛滋病的機會高很多。

雖然異性或同性都可能進行肛交，以上提及的風險有可能發生在任何曾進行肛交的人身上，但是根據愛滋病辦公室過去三年的數據 (參表一)，男男性行為而感染愛滋病的數字不斷上升，每年新增的個案人數都超過異性性接觸，並有年輕化的跡象。衛生署防護中心顧問醫生黃加慶分析說，相比女性性工作者和美沙酮使用者約 0.5% 的感染率，男男性接觸者感染率接近 5%<sup>2</sup>，兩者相差接近十倍，可見肛交絕對是高危的行為。

法庭只簡單地將陰道交與肛交皆歸類為性行為，而漠視肛交本身的高風險，以及漠視對未成年青少年的保障。政府放寬法律，將間接鼓勵一批心智未完全成熟、原本不會 (不敢犯法) 進行高危性行為的 16 至 18 歲未成年人士嘗試，後果將不堪設想。

### 建議政府修例以保障未成年人士

現時香港法律對一些對身心有潛在負面影響的行為，如買煙、買酒、買含色情成份的第二類刊物及賭博等，都必須等到 18 歲成年才可做，但對於會引致愛滋病的高危肛交行為，卻計劃定在 16 歲，是非常不負責任的。而且將陰道交與肛交混為一談，漠視兩種行為在傳播性病及愛滋病的風險，是一種純粹因為政治正確而忽略實際差異的做法。對這項影響公共衛生深遠的法案，政府在考慮法庭判決的同時，應先徵詢全港市民 (特別是家長和醫學界) 的意見。假如真要追求平等及解決問題，筆者建議政府修例，將所

有牽涉進行肛交行為的人士不論男女，其合法年齡定於 18 歲，以彰顯法律保障未成年人士的精神。



政府放寬法律，將間接鼓勵一批心智未完全成熟、原本不會 (不敢犯法) 進行高危性行為的 16 至 18 歲未成年人士嘗試。

- 1 "Estimated HIV Transmission Risk per Exposure" in HIV/AIDS Prevention and Treatment, Disease Control Priorities Project", <http://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK11782/table/A2143/?report=objectonly>
- 2 〈同志 APP 助傳愛滋〉·《都市日報》·2013 年 8 月 30 日·<http://www.metrohk.com.hk/index.php?cmd=detail&id=218735>。
- 3 請參考衛生署愛滋病網上辦公室「最新統計資料」·[http://www.info.gov.hk/aids/chinese/surveillance/latest\\_stat.htm](http://www.info.gov.hk/aids/chinese/surveillance/latest_stat.htm)

表一 2011 年至 2013 年頭三季愛滋病病毒感染情況。

	2013 年			2012 年				2011 年			
	第三季	第二季	第一季	第四季	第三季	第二季	第一季	第四季	第三季	第二季	第一季
愛滋病病毒感染呈報個案	153	123	139	120	140	131	122	121	113	101	103
男/女	125/28	105/18	97/42	93/27	112/28	99/32	95/27	96/25	93/20	78/23	77/26
華裔/非華裔/不詳	114/29/10	87/27/9	80/47/12	74/40/6	105/31/4	86/40/5	66/56	76/45	79/34	65/36	68/35
感染途徑											
異性性接觸	34	27	43	26	28	29	28	27	25	34	22
同性性接觸	70	58	51	49	65	59	48	51	39	31	38
雙性性接觸	8	6	2	4	2	6	4	3	4	2	3
注射毒品	2	2	2	3	1	0	3	5	1	4	3
輸入血液/血製品	0	1	0	0	0	0	1	0	0	0	2
母嬰傳播	0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0
不詳	39	29	41	37	44	37	38	35	44	30	35
愛滋病呈報個案	23	22	12	25	17	30	14	26	20	23	13



# 同運議程

Lesbian Gay Bisexual Transgender Agenda

同性戀運動 (或作同志運動, 簡稱同運) 議程

承繼自席捲全球的西方性解放浪潮。其推動性文化改革的核心意識是: 任何性傾向和性別身份都是天生、正常、不可改變及道德正當的。透過一步一步滲透文化、教育和法律, 它強制異見者消音, 並瓦解「性別、婚姻、家庭」等倫理價值。

## 國際

### 美國新墨西哥州、猶他州同性婚姻合法化

美國新墨西哥州最高法院在 2013 年 12 月 19 日就同性婚姻合法化作出裁決, 讓其成為美國第 17 個同性婚姻合法的州分。判決書指婚姻是「理解為兩人自願結合, 並排除其他所有人」。因此, 判決書同時決定由「婚姻關係衍生的所有權利、保障及責任, 應平等適用在」同性和異性伴侶身上。

美國猶他州聯邦地方法院法官也在 12 月 20 日就同性婚姻合法化作出裁決, 推翻當地對同性婚姻禁令, 裁定該法令違憲, 使猶他州成為美國第 18 個同性婚姻合法的州分。

早在 2004 年, 當地透過公投通過禁止同性婚姻, 但法官薛爾比認為, 結婚權是基本公民權, 受憲法保障, 因此禁止同性婚姻的法律違反了美國聯邦憲法第 14 條修正案, 侵犯同性伴侶的正當法律程序與平等保障的權利。

猶他州是摩門教的基地, 當地人民一直堅持反對同性婚姻, 不過聯邦法院法官的意志卻凌駕於人民的公投決定。當地官員表明反對同性婚姻合法化, 並提上訴。最終在 1 月 6 日獲最高法院接納, 允許猶他州暫緩執行同性婚姻。

### 克羅地亞公投禁同性結婚

為了加入歐盟, 及討好西歐國家, 克羅地亞有意推動同性婚姻合法化。當地天主教會組織意識到事態嚴重, 因此搶先行動, 發起要求公投的請願書並一共得到 70 多萬民眾的簽名支持。雖然政府不斷作出阻攔, 但公投仍然成功推行。公投的問題為——「你是否同意婚姻是一名男子和一名女子之間的合法結合?」結果, 65.76% 的克羅地亞人認同修憲提議, 定義婚姻是一男一女之間的合法結合。此外, 克羅地亞議會 151 位議員中也有 104 位公開表示支持修憲。克羅地亞總統和總理都對公投結果表示遺憾, 並承諾將立法給予同性戀伴侶更多權利。政府發言人表示, 政府會遵照民意修改憲法。

### 澳洲高院判同性婚姻無效

澳洲首都特區在 10 月通過同性婚姻合法化, 為該國第一個承認同性婚姻的地區, 澳洲各地的同性伴侶可在該區內結婚。不過, 澳洲高等法院法官 12 月 12 日一致認為該法律違反了聯邦法律, 並判決廿七對在法案生效後結婚的同性伴侶婚姻無效。高等法院法官裁決表示, 「同性婚姻是否合法應為聯邦國會管轄範疇, 而非地方或首都特區政府職責。婚姻法現階段不認同同性婚姻, 認定婚姻為一男一女結合。」



## 亞洲

### 台灣

#### 三十萬人上街撐家庭價值 同運續推多元成家

台灣伴侶盟推出了第一份由民間起草的多元成家草案, 除了讓同性婚姻合法化外, 亦新增伴侶制度, 允許符合條件的兩人締結伴侶契約, 可收養子女等, 打破過往婚姻只限一男一女的制度。草案於 9 月份由支持的立委遞交立法院審議並通過一讀。台灣捍衛家庭陣營連月來力抗草案; 更在 11 月 29 日組織起「下一代幸福聯盟」走上街頭, 反對法案, 主辦單位估計共有 30 萬人上街。不過, 屬同運陣營的台灣同志家庭權益促進會也動員對抗, 雙方針鋒相對, 並發生零星衝突。

捍衛家庭陣營發言人表示多元成家草案實質是「性解放法案」, 政府與立法院應尊重「沉默的多數」, 維護現有的婚姻制度。有立委上台發言表示尊重同性戀者的權利, 但傳統家庭觀念不應輕易改變。亦有家長表示擔心法案通過後, 將鼓勵同性婚姻的出現, 令孩子對性傾向的認同易受混淆。

#### 台灣戶籍將出現第三欄

在台灣若想被確認變更性別的話, 必須得到醫療認定, 即包括兩位精神科醫生的簽署, 及須移除原有性器官。但在當地跨性別團體的游說下, 台灣當局在 2014 年 2 月 5 日起, 戶籍登記制度將出現大變更, 性別欄位除了男與女外, 將新增第三欄, 但字眼未定。

### 日本

#### 最高法院批准女變男變性人當父親

日本最高法院為在變性人婚姻下借精產子案作出首個判決, 認為變性男子可在戶籍上登記成為孩子的父親, 即使孩子是其妻子借精所生, 在血緣上兩者並無關係。



四年前, 原訴人的妻子向第三方借精產子, 但在戶政事務所登記父親欄位時被政府拒絕。經第一審家事法庭、第二審東京高院判決都認為, 「丈夫明顯沒有男性的生殖能力」因而駁回其控訴。雖然原訴人最終獲勝, 不過, 東北大學教授水野紀子卻認為, 借精產子可能讓孩子對自己的身份感到苦惱。

## 本港

### 男男合法肛交年齡修訂為 16 歲

高等法院於 2005 年裁定, 現行《刑事罪行條例》中針對 16 歲至 21 歲以下男性進行同性肛交違法的條文是違憲, 因而宣告無效。事隔八年後, 律政司於 2013 年 12 月向立法會提交文件, 表示會在《2014 年成文法 (雜項規定) 條例草案》中, 修訂有關條文。



### 平機會決定年內就性傾向歧視諮詢公眾

平機會將在 2014 年中就現有的反歧視法例檢討進行公眾諮詢, 為期三個月。另外主席周一嶽亦宣布平機會將就性傾向及性別認同歧視進行研究, 了解性小眾在僱傭、教育與培訓、社交等方面受到歧視、騷擾和中傷情況。平機會將會以問卷和焦點小組的方式, 諮詢公眾對處理兩者的歧視問題的看法, 包括立法禁止等。不過, 按照平機會的權限和職權範圍, 它所做的諮詢並沒有任何法理依據, 最終是否執行還視乎政府的態度。

\*一讀通過的為「婚姻平權」法案





傳媒



性



賭博



流行文化

關注焦點

事工回顧

# 長期監察 的成果



本報繼續在2013年監察報章的色情內容。雖然2012年有報章風月版停刊，但一些引人遐想的色情內容已用不同方式滲透在各版面，尤其是娛樂版的報道，而有關內容更蔓延至入校報章中。故此，我們於暑假撰寫「入校報章大比拼」一文，把三份較受學校歡迎的報章作出比較，並分析報道中的暴露程度、對同性戀運動的取向以及性解放意識，期望讓教師及家長參考。其中發現有入校報章的娛樂版，其暴露程度與其他大眾報章無異。之後有報章以全版回應此特刊，並作出批評。我們樂意看到報章的關注，並在本社網頁將兩份資料並列，讓社會人士作出比較，及討論對入校報章的要求和期望。

另一方面，大眾報章的色情問題持續嚴重。隨著一些電影、電視劇加入不少裸露，甚至性暴力的情節，這些報章也來湊熱鬧替其造勢，令本身沒有留意的觀眾也紛紛收看。而在電影及電視劇中稍縱即逝的一幕幕「激情」情節，卻被報章截圖讓觀眾不斷「回味」。我們認為這類以女性身體作招徠的報道，有損女性尊嚴，亦扭曲青少年對性的觀念。類似的電影電視劇集相信會繼續出現，因此我們需要聯同更多社會人士一同監察。

## 報道手法惹關注

除了色情問題，一些過於煽情的報道也會令人感到不安。例如有報章以「最後微笑」為頭條去描述一幅死難者遇上災難前的合照，相關傳媒藉此煽情報道牟取利潤並不道德，亦容易對親友造成二次傷害

自殺新聞的處理亦是另一值得社會關注的範疇，因為當記者過於詳細報道時，不但容易觸及死者家屬的痛處，更容易令一些本身正陷入情緒困擾的人作出模仿。當記者報道愈詳細，就愈容易對過程、原因等作出太多「推

斷」，甚至在採訪過程中不斷追訪及纏擾家屬等，這些也不符合新聞工作者的專業操守，今年我們將會繼續留意。

## 持之以恆 定見成效

監察成效並不是一天能夠建成的羅馬，但相信只要社會各界能持之以恆，就能夠看到成果。《爽報》於2013年10月停刊，該報創刊時充斥色情、暴力、賭博內容，受到多個家長及教育團體批評，其後該報雖然有所收斂，但負面形象已難以改變。這件事亦讓大眾明白報章若只著重花巧內容，沒有優良資訊，最後也會「跌紙」，甚至被市場淘汰。



《爽報》於2013年10月停刊，此事顯出若報章沒有優良資訊，最後也會「跌紙」，甚至被市場淘汰。

# 網絡文化與 性陷阱



我們的生活已與互聯網密不可分，所以我們在回顧2013年關於性文化的課題時，不少均與網絡文化有關。

## 手機程式 性陷阱處處

青少年溝通的平台由網上的討論區和社交網絡，轉移至智能手機上的各種應用程式。從此，溝通不再受到網絡限制，因為手機隨時隨地都能接駁至網絡。WhatsApp、LINE、facebook差不多是每部手機必會安裝而且也是最常用的程式。不過，各種性陷阱亦相繼出現。

雖然援交的情況一直存在，但智能手機的普及令援交活動更見容易。循道衛理楊震社會服務處預防青少年援交計劃主任謝紀良在2013年10月表示，使用智能手機應用程式作聯繫的援交個案有增加趨勢，最近每月均接獲一至二宗相關個案，但對上一年的個案卻是零宗。

除了援交，使用智能手機從事其他性罪行的情況亦十分普遍。不法之徒藉私影之名，邀約受害人外出拍照，偷拍換衫情況；或以虛假身份獲取對方信任，並要求對方傳送性感，甚至裸露的相片，繼而以那些相片威逼受害人發生性行為。

另一個經常出現的性陷阱就是「裸聊」。警方在2013年11月公布，在當年首十個月裸聊勒索案比上一年同期上升八倍。不少受害人與陌生網友進行裸聊時被錄下片段，藉此要脅發生性行為或勒索金錢。

## 互聯網世界 充滿扭曲性觀念

一個本港著名的賣淫網站因涉嫌操控本港和內地妓女賣淫，在2013年12月被警方搗破，被捕者包括集團主腦。該網站操控逾五百名妓女，並會替妓女化妝和拍攝，之後在網上宣傳，從中賺取廣告費每年逾六千萬元。但該網站在停業十日後再重新啟動。



資訊科技為我們帶來方便，同時亦帶來危機和引誘。

另一方面，鼓吹「人生苦短，偷情趁早」的偷情網在2013年8月登陸香港。該網站聲稱全球有二千多萬名已婚會員，創辦人更揚言已瞄準本地已婚女士，強調不想離婚的女性可以「偷情」來滿足不協調的婚後性生活，提倡紅杏出牆以挽救婚姻危機。但因網站本身只提供婚外情的交友平台，並不構成刑事罪行，雖然有關團體強烈譴責，仍能在港合法經營。

資訊科技為我們帶來方便，同時亦帶來危機和引誘，處於陷阱處處的網絡年代，大家必須加倍提防。





傳媒



性



賭博



潮流文化

# 港澳賭風 持續熾熱



馬會編寫了一個「模擬賽馬」手機程式，此程式現時已有近 40 萬人次下載。

## 香港：馬會變相鼓勵博彩

在 2013 年，雖然並沒有特別盛大的國際足球聯賽舉行，而且國際賽馬賽事場數沒有特別多，也沒有特別高的六合彩派彩，但馬會投注額仍然飆升，以下為本年度各項目的投注額：

### 2012/13 年的投注額 (港元)<sup>1</sup>

賽馬	943.70 億
足球博彩	506.06 億
六合彩	76.27 億
總投注額	1526.03 億

在馬會的年報中，馬會解釋投注額上升有以下幾個原因：

#### 一、重新吸納青少年

馬會近年積極投入年輕人市場，先是每逢周三舉辦不同活動，鼓勵年輕人進馬場，繼而學習賭博；之後又以欣賞馬匹和賽事為名，編寫了一個「模擬賽馬」手機程式，此舉變相教青少年賭馬。此程式現時已有近 40 萬人次下載。

#### 二、將手機變成投注站

馬會除了改革網站，去年更大力推動其手機投注程式，相關的賽馬、足球及六合彩投注額佔投注總額約 18%。程式推出才一年，已有超過 45 萬個投注戶口。如果將手機投注服務計算在內，有超過 70% 的投注交易透過此平台處理。根據馬會數字，最高峰時段每秒處理 3600 宗交易。<sup>2</sup>至此，投注站正式流動化，各人的手機均可變成投注站。青少年足不出戶，只要透過家人的戶口，即可下注。從此，「禁止十八歲以下人士進入投注站」以保護青少年的說法，正式失效。

#### 三、足球博彩場數不斷上升

2003 年賭波合法化之時，馬會聲稱只為四大足球聯賽提供投注，但至 2013 已接受全球逾七十項聯賽和盃賽的投注，當中大部份均是二線或地區性的賽事，根本說不上大型和國際賽。是故，去年即使沒有任何重要賽事，投注額居然仍可上升 7%，比十年前更升三倍。又因為足球博彩的毛利

比賽馬更大，最後竟成為馬會最大單一收入來源，甚至令馬會成為全球足球博彩規模最大的莊家之一。

未來，馬會還進行優化馬場工程，光是第一、二期就用了 35 億；再加 2013 年在立法會通過了賽馬的匯合彩池安排，令馬會與外地賭博機構的彩池可以一併處理，因而令彩池增大，出現更可觀的派彩。從以上種種行動足可見馬會今天根本不是不鼓勵賭博，不是只為有賭博意欲的人提供服務，而是將賭博看成一盤生意，積極吸引新人加入賭博行列。

## 澳門：成東南亞最大規模的賭城

可是更令人擔心的是在一海之隔的澳門。賭博已經成為全澳的主要國民生產總值來源，該地甚至成為東南亞境內最大規模的賭城。鄰近地方近年亦相繼討論開放賭權，甚至要開設賭場；再加上近年湧現的賭博遊戲、網上賭博、股票市場炒賣等沉溺情況，香港新一代只會面對愈來愈多賭博誘惑。各種誘惑會以動人的方式去引誘大家跌入這些陷阱中。

### 堅持「睇波踢波不賭波」

最後，還要再提各位，世界盃將於 2014 年舉辦，而且本屆更是自 2003 年賭波合法化後，免費電視台第一次播放決賽周，相信傳媒定必又吹起世界盃熱。屆時，若連馬會也不諱言提出「加大力度對抗外圍」時，熾熱賭風將很快出現。若沒有團體宣傳「睇波踢波不賭波」的理念，或許每隔四年，香港便會變成全民皆賭世界盃。

<sup>1</sup> 香港賽馬會，《2012/13 年度業務總結》，<http://corporate.hkjc.com/corporate/operation/chinese/12-13-results.aspx>

<sup>2</sup> 香港賽馬會，《2012/2013 年報》，[http://corporate.hkjc.com/corporate/common/chinese/images/operation/HKJC\\_AR2013\\_FullVersion.pdf](http://corporate.hkjc.com/corporate/common/chinese/images/operation/HKJC_AR2013_FullVersion.pdf)

# 為甚麼受傷的 總是香港人



為甚麼受傷的總是我  
到底我是做錯了甚麼  
我的真情難道說你不懂  
為甚麼受傷的總是我  
如何才能找到我的夢  
有一天有一個她真心愛我

《為甚麼受傷的總是我？》林志穎唱，陳大力詞

香港人今年似乎很受傷。自從特首梁振英上台以來政府爆出連串醜聞，激發一些社會人士不斷抗爭。自國民教育一役後，今年內又發生幾次包圍政府總部的情況。一些市民不禁嘆息：為何政府施政總與市民的期望有如此大的落差？

此外，公民社會亦火藥味甚濃，出現互相攻擊的情況。先有建制派激進勢力抬頭，他們積極參與各種論壇及在泛民的活動中針鋒相對，以出位的言行吸引傳媒注意；亦有學者批評現在一些搞社會運動的人立心不正，並在遊行示威中假借別人名義籌款。此外，又批評社會上一群搞社會運動的人過分傾側，漠視本土利益。不過有一些人卻認為應該堅持另一些價值。於是，雙方就在網上以接近語言暴力的方式互相駁火。

### 申張公義與網絡欺凌

另一方面，網民的生活也不見得好過，過去一年不斷出現有「路見不平」人士用手机拍攝短片上載網絡，之後引來連串就片中主角的討論，先有林老師、「十四巴港女」、小學生激吻 42 秒等。社會似乎習慣了做「公義先鋒」，沒有想過將片段放在網上和大家肆無忌憚的批判會對當事人造成的影響，申張公義與網絡欺凌之間往往只是一線之差。不幸地，這類網絡欺凌幾乎成了網絡的慣性和常規，因為大家往往只是滿足於個人一時的快感和表達，而不會談網上禮儀，更沒有關於道德責任的討論。

似乎這真是最自由表達的年代，也是最壞的年代，社會就對

與錯的討論，從來沒有試過如此分裂。有市民甚至開始由關心社會議題，變成討厭討論社會議題，因為所有議題已淪為口號式、立場式宣示，不再就議題背後的價值觀作理性討論，聆聽對方的意見和理由。或許他們認為討論已經是多餘，宣示立場就已代表一切。

可是，若真的只問立場而不討論，最後就會令自己跌入自相矛盾的境地中。有些人一方面表示要爭取人人平權，但面對新移民的需要時，卻以本土論述來「搬龍門」，強調出於人口政策的緣故，所以要有差別對待。例如當要與新移民一起排隊申請幼稚園時，就說很不公平，還指新移民不應爭學位；而當一些學校表示面試其實會用廣東話進行，有內地人說自己不適應時，提出「平權」論述的人又說，來香港讀書就要有用廣東話學習的心理準備，那麼我們對南亞裔和國際學校的學生又應如何？

社會政策總是不同群體的利益博弈，如果社會各界繼續以輸打贏要的心態去討論社會議題，只堅持己見而不易地而處，社會政策最後只會被癱瘓，而新的政策難以出台，社會最終難以進步。

如此，最後受傷的，總是自己和我們的下一代。



如果社會各界繼續以只堅持己見而不易地而處，社會政策最後只會被推倒，而新政策難以出台。



## 活動花絮

張勇傑 明光社項目主任 (性教育)



# 與青少年共同面對性陷阱

互聯網和智能手機現今十分普及，青少年在使用新媒體時遇上各種陷阱的新聞常有發生。有見及此，明光社在2013年12月13日舉辦了一場性教育教師訓練，邀請了基督教信義會社會服務部服務總監（青少年服務）竺永洪，聯同他的同事程健祖（青少年自強計劃「心渡計劃」召集人）及社工高保健，與約二十位出席的青少年工作者分享「新媒體的性陷阱」。



程健祖建議參加者先放下道德批評，聆聽青少年的心聲，最後才向青少年表達自己的價值取向。

### 青少年走差 成年人有責

在青少年中間盛行多種不同程度的性行為，竺永洪先讓參加者檢視自己對這些行為的接受程度，從中展現出同工間的價值觀存在分歧。可是，若價值觀分歧會在成人間出現，更何況是在成人與青少年之間？而且這分歧將會更大。然而，關於性議題的處理方法不是非黑即白，需視乎不同處境作出考慮。所謂的偏差行為雖然發生在青少年身上，但成年人亦責無旁貸。他指出我們先要知道青少年對性教育的期望，切合他們的需要，而不是只教導我們認為青少年需要的內容。

### 先聆聽 後灌輸

高保健接續為參加者介紹現今青少年身處的網絡文化。青少年只需一機在手就能接通天下，只要在手機上輸入幾個字彙，就能出現大量色情資訊。青少年喜歡的遊戲、瀏覽的討論區中都滲透不雅內容。高保健表示，從警方轉介他們跟進的警司警戒個案中，不少犯事青少年都是受到色情漫畫、AV

等資訊影響，繼而嘗試實踐當中的內容。加上他們欠缺性罪行相關法律的知識，常在不知情的情況下觸犯法律而被捕，如與未滿16歲的女朋友作出親熱行為。而在性罪行定罪紀錄查核機制下，曾犯性罪行者尋找工作亦會面對更大困難。

同工與青少年之間的想法和價值都會存在著差異，程健祖建議我們介入青少年性問題時，先要評估對象的開放程度，可從他們的用詞了解他們的情況，如AV用詞、援交術語等。此外，同工們亦要了解自己的局限，了解是否能接受自己與青少年在價值觀，甚至言語上的落差。他分享「危機、需要及接收模式傾向」原則，幫助青少年認識法律和網上危機，處理青少年生理或心理的需要，及以有效的接收方法來作出介入。他建議我們先放下道德批評，聆聽青少年的心聲，幫助他們處理各種問題，最後才向青少年表達自己的價值取向。

青少年就是未經打磨的原石，只要我們加以打磨，他們也能像鑽石一樣散發耀眼的光輝。

## 明光社消息

### 1. 代禱：

**事工發展：**未來一年，在捍衛家庭價值和抗衡多元性文化方面的挑戰相信會更大，我們很希望能在性教育和通識教育上做得更多更好，幫助青少年在多元文化中持守真理，明辨是非。此外，因應網絡及流行文化對家庭所造成的挑戰，我們亦希望能更多服侍家長和老師，求主加添力量、智慧和開路。

**經濟需要：**在2013年裡，開支隨著事工需要及發展而增加，第四季的奉獻持續下跌，截至12月，全年累積赤字已超過60萬元。盼望有更多人能以每月自動轉賬形式奉獻支持我們，使我們有穩健的財政，推展各項事工，服侍信徒及市民。

**2. 離任：**辦公室助理胡樹玲姊妹已於2013年12月31日離職。本社衷心多謝姊妹過往忠心的服侍，願主親自報答，並求主繼續祝福和使用姊妹。

**3 到任：**項目主任（影音製作）李芷娜姊妹和半職辦公室庶務員方雪華女士於1月6日到職。求主讓同工有美好配搭和適應，讓事工更有果效。

## 2013年11至12月份

## 主領聚會

### 學校

中華基督教會全完中學  
中華基督教會何福堂書院  
中華基督教會蒙民偉書院  
中華基督教會燕京書院  
中聖書院  
五旬節聖潔會永光書院  
天水圍循道衛理中學  
天主教伍華中學  
民生書院  
伯特利中學

### 庇道中學 (澳門)

沙田培英中學  
明愛元朗陳震夏中學  
東華三院張明添中學  
東華三院郭一葦中學  
保良局李城璧中學  
保良局馬錦明中學  
宣道會葉紹蔭紀念小學  
宣道會鄭榮之中學  
香海正覺社佛教馬錦輝紀念英文中學

香港仔浸信會呂才書院  
香港布廠商會朱石麟中學  
香港教育學院賽馬會小學  
香港鄧鏡波書院  
基督教女青年會丘佐榮中學  
基督教崇真中學  
基督教聖約教會聖樂中學  
陳樹渠紀念中學  
循道中學  
順德聯誼總會李兆基中學

順德聯誼總會胡兆熾中學  
聖公會基孝中學  
嘉諾撒聖心書院  
嘉諾撒聖方濟各書院  
禮賢會彭學高紀念中學  
耀中國際學校 (中學部)  
滙基書院

### 教會 / 機構

中華宣道會恩友堂  
中華傳道會牧幼堂  
中聖教會  
牧職神學院

全巴崙長老會福臨堂  
宣道浸信會  
宣道會恩澳堂  
香港九龍塘基督教中華宣道會長沙灣福盛堂  
荃灣潮語浸信會

馬鞍山靈耀堂  
基督教九龍五旬節會輝明堂  
基督教牧輝教會  
基督教信心會屯門福音堂  
基督教宣道會香港仔堂

基督教香港信義會真愛堂  
基督教香港崇真會符其濤堂  
基督教會聖徒聚會所  
循理會恩田堂  
循理會恩安堂

## 財政收支報告

### 明光社 2013年10月至12月份

收入	HK\$	支出	HK\$
資助新辦公室按揭	-	辦公室供款及利息	167,841
研究中心奉獻	18,265	研究中心薪金及活動	82,022
奉獻	1,159,158	薪金及強積金	1,016,307
學校講座	59,700	課程及活動	12,138
書籍收入	8,636	經常性	232,425
其他收入	3,806	非經常性	12,927
<b>總收入</b>	<b>1,249,565</b>	<b>總支出</b>	<b>1,523,661</b>
		<b>本期虧損</b>	<b>-274,096</b>
		<b>本年度累積虧損</b>	<b>-677,296</b>

\*\* 上述恆常收支報告並未包括7月24日實旗籌款的60餘萬元收入 \*\*  
— 上述數字未經核數師覆核，祇供參考 —



# 新春

# 祝 福

## 行動

近年性解放風潮不斷影響下一代，明光社一直致力青少年教育工作，包括到校講座、工作坊、教師及家長訓練，並會舉辦對談及研討會等。未來相信挑戰會更大！過去兩個月我們出現了二十多萬元的赤字，假如您認同我們的工作，想祝福這個世代，誠邀您參加新春祝福行動，在這個新年，給我們送上一封紅封包，與我們一起守望青年人。

捐獻的同時，希望您也能寫下幾句祝福或鼓勵的說話，為我們的事奉打打氣。

如閣下有感動，可用本期《燭光網絡》附上的紅封包奉獻予我們。



其他捐款方法：

<http://www.truth-light.org.hk/support/entry>

## 活動推介

### 2014 家長性教育工作坊 ——與孩子好好談性

教養子女是父母的天職，幫助子女建立良好的價值觀是不少父母的心願。在眾多價值教育中，最令父母頭痛的就是「性教育」。家庭既然是提供子女性教育的最佳場所，我們便推出家長性教育工作坊，幫助父母掌握如何與子女談情說性，培育子女身心靈的健康發展。



主 題：性教育怎樣教  
日期及時間：2014年2月20日(四) 9:30am-11:30am  
講 員：文麗兒小姐 明光社項目主任(性教育)  
地 點：明光社訓練中心  
(九龍荔枝角長裕街8號億京廣場11樓1103室)  
報 名：<http://www.truth-light.org.hk/event/title/n4562>

### 家友坊 2014 家長訓練系列

最寶貴去建立親密親子關係的時間是在孩子六歲之前，很多家庭都竭力建立每天一小時的親子時間，讓他由小學階段起，有每天習慣去和父母走在一起玩。

講員會分享一些心得，與參加者一起了解在家中可一起參與的玩意。最重要的是講員希望一起與參加者反思作為父母的，如何放下身段，並在玩的過程中與家中青年人同行，盡享天倫之樂，「擄」得到他們的心。



主 題：如何與子女玩遊戲  
日期及時間：2014年3月11日(二) 9:30am-11:30am  
講 員：溫南聲先生 維護家庭基金總幹事  
地 點：明光社訓練中心  
(九龍荔枝角長裕街8號億京廣場11樓1103室)  
報 名：<http://www.truth-light.org.hk/event/title/n4539>